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ABSTRAKT
     Cieľom bakalárskej práce je analýza vplyvu nákladov pšenice ozimnej, jačmeňa sladovníckeho a repky olejnej na výrobu a celkovú úspešnosť podnikania vo vybranom poľnohospodárskom podniku. Príbuzné výrobné činnosti plodín sme usporiadali do skupín, ktoré sa analyzovali samostatne pre každú plodinu. Určili sme rezervy jednotlivých plodín a zároveň sme vytvorili návrhy ako podporiť pozitívne a ako odstrániť negatívne vplyvy pri ich pestovaní. Získané výsledky sme z dôvodu detailnejšej analýzy porovnali aj navzájom medzi plodinami, na základe, čoho sme vytvorili obraz o tom, ktorá plodina má z hľadiska rentability pre podnik najväčší význam a na zlepšenie výsledkov, ktorých plodín by sa mal podnik zamerať. 

     Zistili sme, že vplyv jednotlivých plodín na samotný podnik je daný viacerými faktormi, ktoré sme v tejto bakalárskej práci analyzovali.
Kľúčové slová: analýza, náklady, úspešnosť podnikania

ABSTRACT
     The aim of the bachelor thesis is cost analysis of triticum aestivum, hordeum vulgare var.distichum and brassica napus production, and its influence on business success in selected agricultural farm. Related production activities were grouped and analyzed separately for each crop. The deficiencies for each crop have been determined, and proposals for positive influences supporting and negative influences eliminating were made. Due to a need of detailed analyses, the results for the crops have been compared, to find which crop is most profitable and for which crops the results should be improved.                                                                                                                                                                 

     We found, that the influence of the crops on agriculture farm is determined by various factors, which has been analyzed in this study.
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0     Úvod

     V súčasnom ekonomickom svete, ktorý je tvorený rôznymi podnikateľskými subjektmi,  dochádza k neustálym zmenám, k rastu zložitosti ekonomického života, dochádza k zmenám v konkurencii ako aj k rastu dynamiky trhov.

     Podstatou prežitia v tomto prostredí je získať konkurenčnú výhodu pred ďalšími podnikateľskými subjektmi pôsobiacimi na trhu, dokázať sa prispôsobiť meniacim sa podmienkam, v ktorých sa podnik pohybuje, vedieť rozpoznať a eliminovať nežiaduce vplyvy a tým ovplyvňovať celkovú úspešnosť podnikania.
      V bakalárskej práci sme sa zamerali na štúdium týchto faktorov, faktorov, ktoré vo vybranom poľnohospodárskom podniku najviac ovplyvňujú jeho nákladovosť a úspešnosť podnikateľskej činnosti. 

     Našim zámerom práce je analýza troch vybraných plodín v poľnohospodárskom podniku a sledovanie ich vplyvu na jeho hospodárenie. Zároveň sme chceli vytvoriť obraz o tom, aké opatrenia by mal podnik v budúcnosti zrealizovať pre zvýšenie objemov predaja resp. výnosov a zníženie nákladových položiek.

     Bakalárska práca by mohla prispieť k efektívnejšiemu fungovaniu analyzovaného podniku, minimálne v prípade analyzovaných plodín, pšenice ozimnej, jačmeňa sladovníckeho a repky olejnej, pretože podáva detailný obraz o ich výrobe, nákladoch a výnosoch a zároveň dáva návrhy ako zvýšiť úspešnosť ich pestovania.

1     Podstata nákladov
     Pre pochopenie danej problematiky je potrebné si ujasniť, čo vlastne náklady sú a ako ich delíme podľa viacerých hľadísk.
     Náklady podniku predstavujú peňažné ocenenie spotreby podnikových výrobných faktorov vynaložených podnikom na jeho výkony a ostatné účelovo vynaložené náklady spojené s jeho činnosťou (Obr.1). Spotreba v podniku musí mať účelový charakter inak by viedla k nehospodárnosti a k zbytočnému plytvaniu prostriedkov.

V prípade nákladov je potrebné si uvedomiť vecný a časový rozdiel medzi výdavkami a nákladmi, pričom nejde o ten istý pojem.

     Výdavky znamenajú zmenšenie objemu finančných prostriedkov podniku, vznikajú v okamihu úhrady, pričom náklady predstavujú spotrebovanie výrobných faktorov na určité výkony a vznikajú v okamihu spotreby.
                                                    Vyčlenený výrobný proces

        Vstupné                                                                                             Výstupné 

        výrobné                                                                                             finálne 

        činitele                                                                                               výkony



                                           Procesný pojem nákladov

Obr.1 
Zložky pojmu náklady
(Zdroj: Janout, 1989)
1.1     Charakteristika nákladov z hľadiska podniku

     Náklady z hľadiska podniku ako celku sa sledujú vo finančnom účtovníctve. Nákladmi sa tu rozumie každé zníženie majetku podniku vyjadrené v peniazoch. 

Môžeme sem zaradiť  nasledovné náklady:

· pri ktorých je priama nadväznosť medzi znížením majetku a výkonom podniku (spotreba 

  materiálu, mzdy,...)
· náklady vznikajúce nedodržaním stanovených predpisov alebo pôsobením mimoriadnych  

  vplyvov (pokuty, penále, ...)
· ktoré sú súčasťou rozdeľovania hospodárskeho výsledku (náklady na reprezentáciu, ..)
· náklady prostredníctvom ktorých sa presadzuje politika štátu (daň z príjmu, ..)
· ak chce podnik niečo vyrábať, musí si výrobu najskôr zabezpečiť technicky = technická   

  príprava výroby, patrí sem aj príprava technologická a organizačná

1.2     Charakteristika nákladov z vnútropodnikového hľadiska


     Nákladmi sa tu rozumie účelové a účelné vynaloženie majetku podniku v peňažnom vyjadrení. Účelové vynaloženie majetku znamená, že náklad sa vzťahuje priamo na výkon (náklad sa vynakladá na konkrétny účel). Účelné vynaloženie majetku znamená, že sa pri vytváraní výkonu pracuje hospodárne a efektívne. Napríklad: pri výrobe plechovej skrine sa pracuje hospodárne vtedy, ak sa dbá na to, aby bol čo najmenší odpad plechu.

2     Členenie nákladov

V podnikovej praxi sa najčastejšie stretávame  s nasledujúcim členením nákladov:
1. podľa nákladových druhov (druhové členenie) 

2. podľa položiek kalkulačného vzorca (kalkulačné členenie) 

3. podľa závislosti od objemu výkonov 

4. podľa požiadaviek účtovníctva (na vyčíslenie výsledku hospodárenia) 

2.1     Členenie nákladov podľa nákladových druhov 

      Je základným členením v každom podniku. Vyjadruje najmä spotrebu výrobných faktorov pri vstupe do podniku. Sú v tej forme ako vznikli alebo ako do podniku prišli. Sú to prvotné náklady. Neprihliada sa na to, kde vznikli, ani na to, na aký účel sa vynaložili. Prvotné náklady vznikajú v podniku pri styku s okolím, preto ich nazývame externé. Každý nákladový druh tvorí jeden celok, ktorý sa neskladá zo súčastí, a preto sa ani nerozkladá. Nákladové druhy sa preto považujú za jednoduché náklady. Súčet nákladov podľa nákladových druhov slúži na vyčíslenie výsledku hospodárenia. Podiel jednotlivých druhov nákladov na celkových nákladoch sa označuje pojmom štruktúra nákladov podľa nákladových druhov. 

Náklady podľa druhov sa členia nasledovne:
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Obr. 2

Členenie nákladov

(Zdroj: Bielik, 2008)

     Každý podnik má svoju organizačnú štruktúru, ktorú tvoria vnútropodnikové útvary. Ak je podnik jednoduchý, nemusí sa členiť. Avšak ak je zložitý, musí sa členiť na vnútropodnikové útvary, kde okrem prvotných nákladov vznikajú aj druhotné, ktoré predstavujú spotrebu výkonov iných vnútropodnikových útvarov. Pretože vznikli vo vnútropodnikovom útvare sú to náklady interné, možno ich rozložiť na pôvodné nákladové druhy, preto ich nazývame aj zložené.

2.2     Kalkulačné členenie nákladov

      Pri kalkulačnom členení nákladov ide o priradenie príslušnej časti každého nákladového druhu a príslušnej časti vnútropodnikového nákladu na konkrétny výkon. Kalkulovanie je činnosť, ktorá je spojená s priraďovaním príslušnej časti celkových nákladov na konkrétny výkon. Kalkulácia je výsledkom kalkulovania na jednotku výkonu. Výkon, na ktorý sa uskutočňuje kalkulácia nákladov, sa označuje ako kalkulačná jednica. Je to výrobok, polotovar vlastnej výroby, práca, služba, prípadne ich kombinácia. Základným znakom, podľa ktorého sa členia náklady v kalkulácii je účel. 

Náklady sa tu delia na:


1. priame náklady sú také, ktoré vznikli v priamej súvislosti s príslušným výkonom. Označujú sa aj pojmom jednicové náklady, lebo sa vzťahujú priamo na kalkulačnú jednicu.
2. nepriame náklady sú také, ktoré vznikli v dôsledku spoločného zabezpečenia, obsluhy a riadenia výroby. Sú to režijné náklady a ostatné náklady, ktoré sú spoločné pre všetky výkony.

2.3     Členenie nákladov v závislosti od objemu výroby

      S objemom produkcie je vždy spojený určitý objem vynaložených nákladov. Nie všetky nákladové položky reagujú na zmenu objemu produkcie rovnako a z toho dôvodu sa náklady v závislosti od objemu výroby členia nasledovne:


1. fixné náklady sú náklady, ktoré sa so zmenou výroby celkovo nemenia, ale mení sa ich podiel pripadajúci na jednotku výkonu. Sú vyvolané potrebou vytvorenia technických, organizačných a pracovných podmienok na zabezpečenie určitého objemu produkcie. Ide  teda o náklady súvisiace s vytvorením určitej výrobnej kapacity. V tomto prípade hovoríme o absolútnych fixných nákladoch. Ak však požiadavky na objem produkcie dosiahnu určitú hranicu, zmenia sa nie postupne, ale skokovo. Takýmto fixným nákladom hovoríme relatívne fixné náklady. Ide o jednorazové zvýšenie niektorých položiek fixných nákladov, ktoré sú potrebné na rozšírenie výrobnej kapacity a odstránenie nežiaducich miest v kapacite podniku.  Označujú sa aj ako pevné, nepružné, podmienené stále vzhľadom na objem výkonov. Môžeme sem zahrnúť napríklad náklady na osvetlenie, kúrenie, úroky z úverov, náklady na výskum a vývoj, ale aj odpisy z budov, náklady na mzdy riadiaceho manažmentu a pod. 

  c

                                                                                          Kde:

                                                                                          C - náklady

                                                                     FC                FC - fixné náklady    

                                                                                          Q - objem produkcie

   0                                                                 Q                   

Obr.3 
Grafické znázornenie fixných nákladov

(Zdroj: Zentková, 2005)

2. variabilné náklady – nemenia sa so zmenou objemu výroby, preto sa označujú aj ako premenlivé, pružné. 
       c

                                                                                           Kde:

                                                               VC                       C - náklady

                                                                                           VC - variabilné náklady

                                                                                           Q - objem produkcie
                                                                                           
0 Q     

Obr.4

 Grafické znázornenie variabilných nákladov

(Zdroj: Zentková, 2005)
     Tvar krivky variabilných nákladov je odrazom zákona variabilných proporcií, ktorý hovorí, že v počiatočnom štádiu výroby sa so zvyšovaním variabilného faktora zvyšuje aj jeho produktivita a priemerné variabilné náklady majú klesajúcu tendenciu. Bod zvratu nastane, keď firma dosiahne optimálnu kombináciu faktorov. V tomto prípade ďalšie zvyšovanie variabilného inputu znižuje jeho produktivitu a priemerné variabilné náklady klesajú.

Zmena variabilných nákladov v závislosti od objemu výkonov môže byť:


a) proporcionálna – náklady rastú rovnako rýchlo ako objem výkonov

Proporcionálne náklady sa vyvíjajú v tom istom smere ako objem výkonov. Ak vyčíslime  tieto náklady na jednotku výkonu, sú pri nezmenených podmienkach výroby stále rovnaké. Napríklad spotreba priameho materiálu na jednotku výkonu.

b) progresívna – náklady rastú rýchlejšie ako objem výkonov

Progresívne náklady sú také, ktorých celková výška rastie rýchlejšie ako objem výkonov (v prípade, že objem výkonov rastie) a klesajú pomalšie ako objem výkonov (v prípade, že objem výkonov klesá). Tým, že objem výroby rastie, stúpajú náklady na jednotku výkonov. Napríklad príplatky za nadčas, náklady na nepodarky,...

c) degresívna – náklady rastú pomalšie ako objem výkonov

Degresívne náklady sú také, ktorých celková výška rastie pomalšie ako objem výkonov (v prípade, že objem výkonov rastie) a klesá rýchlejšie ako objem výkonov (ak objem výkonov klesá). Tým, že objem výkonov rastie, klesajú náklady na jednotku výkonu. Napríklad náklady na opravy HIM, na pomocný materiál,...

 
d) regresívna – náklady sa vyvíjajú nepriamo úmerne s objemom výkonov


Regresívne náklady sa vyvíjajú nepriamo úmerne s objemom výkonov. Ich celková výška pri raste objemu výkonov klesá a pri poklese objemu výkonov rastie. Napríklad mzdy vyplatené za prestoje,...

                                 a
                                           b                               Kde:  

                                                       c                    a - progresívne náklady

                                                                             b - proporcionálne náklady 

                                                                             c - degresívne náklady

                                                                            
Obr.5 
Vývoj celkových variabilných nákladov

(Zdroj: http://www.google.sk/url?sa=t&source=web&ct=res&cd=3&ved=0CBEQFjAC&url=http%3A%2F%2Fwww.fem.uniag.sk%2Fcvicenia%2Fke%2Fbielik%2FPodnikove%2520hospodarstvo%2FProduk%25C4%258Dn%25C3%25A1%2520ekonomika2007.ppt&ei=hg6NS7WkGZT7_Aaho-npBg&usg=AFQjCNFVRnKpI4-IvG23f-FSYPPbmVe1iA, 2.marec 2010)

Fixné náklady spolu s variabilnými nákladmi tvoria celkové náklady, ktorých krivku môžeme zobraziť nasledovne:


c

                                                      TC

                                                                                     Kde:

                                                      VC                         C - náklady
                                                                                     TC - celkové náklady
                                                       FC                         FC - fixné náklady
                                                                                     VC – variabilné náklady
  0                                                                    Q          Q - objem produkcie

Obr.6

Grafické znázornenie celkových nákladov

(Zdroj: Zentková, 2005)

2.4     Členenie nákladov v účtovníctve

      Pre podnik je dôležité poznať aj náklady v členení podľa jednotlivých oblastí činnosti podniku, tak ako sa sledujú v účtovníctve:


1. prevádzkové náklady – bezprostredne súvisia s hlavnou činnosťou podniku. 

Napríklad spotreba materiálu, energie, náklady na nákup tovaru, cestovné, nájomné, mzdové a ostatné náklady, dane, odpisy IM, ...

2. finančné náklady – vznikajú pri finančných operáciách uskutočňovaných podnikom. Napríklad úroky za úver, kurzové straty, ...
Prevádzkové náklady a finančné náklady sa označujú ako náklady z bežnej činnosti.
3. mimoriadne náklady – vznikajú v podniku v súvislosti s nejakou mimoriadnou udalosťou alebo činnosťou. Napríklad manká, škody, náklady, ktoré vznikajú v súvislosti so zmenou spôsobu oceňovania, ...

3     Ukazovatele nákladovosti
      Ukazovatele nákladovosti vyjadrujú efektívnosť využitia nákladov. Predstavujú prepojenie absolút​nych ukazovateľov nákladov a výnosov. Do nákladov sa započítavajú všetky nákladové položky, ktoré vznikli počas podnikania. Do výnosov sa započítavajú všetky výnosové položky, ktoré vznikli počas podnikania. Pre porovnanie nákladov a výnosov sa používajú pomerové relatívne hodnoty, ktoré je možné porovnávať najmä v rámci rovnakého podniku a v kontexte času. V ukazovateľoch nákladovosti predstavujú výnosy určitý opisný základ pre daný podnik a okamih. Korigujú rozdielnu veľkosť, či významné odchýlky v objemoch nákladov a výnosov, čím vznikajú vzájomne porovnateľné hodnoty. Zároveň pomocou pomeru vstup a výstup zistíme nákladovú náročnosť hospodáre​nia. 
                                                            celkové náklady
1) Celková nákladovosť výnosov =  ––––––––––––––––       

                                                             celkové výnosy

Vyjadruje koľko centov nákladov pripadá na 1€ výnosov. Za nepriaznivú situáciu sa považuje, keď jej hodnota je > 1.
                                                                výrobná spotreba

2) Výrobno-spotrebná nákladovosť =  –––––––––––––––––

                                                                  celkové výnosy
Vyjadruje koľko centov výrobnej spotreby resp. prevádzkových nákladov pripadá na 1€ výnosov. Za nepriaznivú situáciu sa považuje hodnota > 1.

Na vyjadrenie relatívnej úrovne nákladov sa využíva ukazovateľ nákladovosti, meraný vzťahom celkových nákladov k dosiahnutým tržbám. Všeobecne platí zásada, že čím je nižšia hodnota tohto ukazovateľa, tým lepšie sú výsledky hospodárenia podniku, pretože jednotka tržieb bola vytvorená s nižšími nákladmi.

                                                                                                     celkové náklady

3) Ukazovateľ nákladovosti (relatívna úroveň nákladov) = –––––––––––––––––––––––
                                                                                                                tržby 
4     Princíp hospodárnosti a efektívnosti

      Náklady nemôžeme chápať  len ako jednostranné hodnotovo vyjadrené vynaloženie výrobných činiteľov. Náklady zároveň predstavujú aj proces  získania žiaducich konečných výkonov. ´´Situáciu kedy sú výrobné činitele vynaložené na nepotrebné výrobky alebo na výrobky, ktoré nedostatočne uspokojujú potreby spotrebiteľov môžeme považovať za nežiaducu, pretože ide o zbytočné vynaloženie nákladov, straty alebo inak povedané  škody na príslušných výrobných činiteľoch´´ (Janout, 1989).
4.1     Hospodárnosť podniku a jej formy

      Základným kvalitatívnym kritériom procesu výroby a nákladovosti je hospodárnosť. Hospodárnosť preferuje racionálne využívanie výrobných faktorov - racionálne vynaložených nákladov. Prejavuje sa vo všetkých formách úspory prostriedkov a práce.  Hospodárnosť ako racionálne vynaloženie nákladov sa presadzuje v dvoch rovnocenných a vzájomne sa prekrývajúcich formách:
· úspornostná forma hospodárnosti – vychádza z predpokladu, že cieľom je zhotoviť určitý objem konečných výkonov, pričom pozornosť sa sústreďuje na minimalizáciu nákladov pri danom objeme výroby 

· účinnostná forma hospodárnosti – vychádza z predpokladu, že je k dispozícií určitý rozsah  výrobných činiteľov, pričom pozornosť sa sústreďuje na maximalizáciu efektov z danej veľkosti vynaložených nákladov 

     Úspornostná ako aj účinnostná forma hospodárnosti vedie k rovnakým výsledkom. Môžeme si to odvodiť na základe jednoduchej logickej úvahy. Predpokladajme, že úlohou je zhotoviť určitý objem konečných výkonov. Pri úspornostnej forme hospodárnosti to bude racionálne vtedy, keď na daný objem výroby vynaložíme minimálne náklady.     Predstavme si naopak, že máme k dispozícií rozsah výrobných činiteľov , ktoré zodpovedajú minimálnym nákladom. Je zrejmé, že pri účinnostnej forme hospodárnosti môžeme ako maximum zhotoviť práve taký objem výroby, aký sme určili ako východisko pri riešení minimalizácie nákladov.                                                                                                                                 Predmetom hodnotenia hospodárnosti však nemôže byť celková výška nákladov, ktorá je rozdielna pri rôznom objeme výroby. Preto je nutné ako merítko hospodárnosti použiť náklady na jednotku produkcie. V prípade úspornostnej formy hospodárnosti musí pri zvyšovaní hospodárnosti pripadať na jednotku produkcie menší podiel z celkových nákladov /priemerné náklady na jednotku produkcie klesajú/, pri účinnostnej forme hospodárnosti sa rovnaký rozsah celkových nákladov rozdeľuje do väčšieho objemu vyrobenej produkcie /priemerné náklady na jednotku opäť klesajú/. Zároveň je možné preukázať aj vzájomnú zastupiteľnosť oboch foriem hospodárnosti. V prípade úspornostnej formy muselo dôjsť k reálnej úspore vložených výrobných činiteľov, ktoré budú pravdepodobne využité na zhotovenie ďalšej produkcie /úspornostná forma hospodárnosti  sa premenila na účinnostnú formu hospodárnosti/. Naopak, v prípade, že bol vyrobený väčší rozsah konečných výkonov , pričom nebolo potrebné vynaložiť dodatočné vklady výrobných činiteľov , došlo vlastne k ich úspore /účinnostná forma hospodárnosti sa premenila na úspornostnú/. Ako hospodárnosť však nemožno považovať iba absolútne zníženie nákladov, pri ktorých zároveň k zníženiu užitočnostných vlastností  konečných výkonov. Naopak nie je nehospodárne zvýšenie absolútnej výšky nákladov , pričom sa touto cestou relatívne rýchlo zvýšila užitočnosť konečných výkon

4.2     Efektívnosť ako systémový vzťah

      Druhé základné kvalitatívne kritérium  výrobného a nákladového procesu je efektívnosť. Na rozdiel od hospodárnosti nezahrňuje iba vnútornú racionalitu využívaných výrobných činiteľov, ale do príslušného hodnotenia vnáša i požiadavku účelnosti uskutočnených výkonov vzhľadom k okoliu. Prejavuje sa ako vzťah, pri ktorom porovnávame vynaložené naturálne a hodnotové vstupy  a dosiahnuté naturálne a hodnotové efekty, uznané okolím. Efektívnosť môžeme vyjadriť z rôznych hľadísk, avšak podstatný význam má určovanie ekonomickej efektívnosti. Pre jej vyjadrenie uplatňujeme vzťah medzi hodnotovo vyjadrenými vstupmi na jednej strane a hodnotovo vyjadrenými výstupmi výrobného a nákladového procesu na strane druhej. V tomto prípade môžeme uplatniť vo funkcii porovnávacích veličín rôzne ukazovatele.                                                                                                                     Ekonomická efektívnosť má dve stránky:

1. Vnútorná stránka kritéria ekonomickej efektívnosti zdôrazňuje potrebu daného výrobného systému (napr. podniku) reprodukovať vynaložené náklady a realizovať zisk ako prírastok hodnoty, ktorá zabezpečí požiadavky na jeho vlastné prežitie a rast.  

2. Vonkajšia stránka kritéria ekonomickej efektívnosti vyjadruje požiadavky ekonomického nad-systému na spôsob i rozsah prírastku hodnoty, ktorý sa má v danom výrobnom systéme zaistiť. Je podložená spoločenským uznaním vyrobených výrobkov ako úžitkových hodnôt. Toto vonkajšie kritérium sa do daného výrobného systému  zavádza predovšetkým prostredníctvom cien realizovaných výkonov, ďalej priamo určenými úlohami v tvorbe absolútnej výšky zisku a radou ďalších nástrojov.                                                                                                                Medzi efektívnosťou a hospodárnosťou existuje tesný vzťah vzájomného pôsobenia a podmienenosti. Ak nie je dosiahnutá optimálna hospodárnosť, existujú rezervy aj v efektívnosti. Ak je aj hospodárnosť optimálna a efektívnosť nie, potom sa dostatočne nerešpektuje vonkajšia stránka kritéria ekonomickej racionality.

4.3     Hodnotenie úrovne hospodárenia firmy

     Na hodnotenie úrovne hospodárenia firmy je okrem výsledku hospodárenia vhodným ukazovateľom aj ukazovateľ nákladovosti (halierový ukazovateľ nákladov, nákladová náročnosť výnosov). Tento ukazovateľ udáva, koľko halierov nákladov pripadá na jednotku výnosov, čím nižšia hodnota tým lepšie. Na jeho výpočet môžeme použiť nasledovný vzorec:

                  h                                      h - ukazovateľ nákladovosti 

      Nh = ––––  x 100                        N- celkové náklady
         
      V                                      V-  výnosy

     Analýzu tohto ukazovateľa je možné urobiť jeho postupným rozkladom, čo znázorňuje Obrázok. Úroveň ukazovateľa nákladovosti výnosov teda závisí od čiastkového ukazovateľa nákladovosti (prevádzkovej, finančnej a mimoriadnej) a podielu čiastkových výnosov (prevádzkových, finančných, mimoriadnych) na celkových výnosoch. 
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Obr.7
Rozklad ukazovateľa nákladovosť výnosov
(Janout, 1989)


Analýza sa dá ďalej precizovať rozkladom čiastkových ukazovateľov nákladovosti tak, ako to umožňuje výsledovka. Napríklad analýzu nákladovosti prevádzkovej činnosti je možné urobiť podľa vzťahu:
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VPČ – výnosy prevádzkovej činnosti

 NPČ – náklady prevádzkovej činnosti

NPT – náklady na predaný tovar

SMaE – spotreba materiálu a energie

SL – služby, ON – osobné náklady

ODP – odpisy

IPN – iné prevádzkové náklady
     Na základe údajov výkazu ziskov a strát za minulé a bežné obdobie sa zistí zmena celkovej nákladovosti prevádzkovej činnosti, ako aj čiastkových nákladovostí. Platí, že výsledná zmena nákladovosti prevádzkovej činnosti je súčtom zmien čiastkových nákladovostí. Analýza ukáže, akým smerom (pozitívne alebo negatívne) a akou silou ovplyvňovali jednotlivé čiastkové nákladovosti nákladovosť prevádzkovej činnosti, zisk z prevádzkovej činnosti a jeho prostredníctvom aj celkový dosiahnutý hospodársky výsledok.
5     Plánovanie nákladov v podniku a možnosti ich znižovania

      Je to činnosť, ktorou sa dopredu stanovujú jednotlivé položky nákladov, ktoré podnik potrebuje vynaložiť na dosiahnutie cieľov. Ak chceme plánovať náklady, musíme dobre poznať minulé a súčasné podmienky v podniku. Musíme ich dôsledne analyzovať. Na základe poznania a analýzy minulého a súčasného stavu stanovujeme plán nákladov podniku.
     Plánovanie nákladov musí byť spojené s plánovaním výnosov podniku. Plánovaním nákladov a výnosov podniku za určité obdobie sa vlastne plánuje výsledok hospodárenia, ktorý chce podnik v tomto období dosiahnuť. Plán nákladov predstavuje prehľad jednotlivých nákladových položiek v predpokladaných sumách. Základom pre zostavenie plánu nákladov je plán výkonov podniku. Jednotlivé položky plánu nákladov sa určujú na základe nákladov dosiahnutých v predchádzajúcom období. Takto je možné plánovať náklady len pri výkonoch už vyrábaných. Pri nových výkonoch sa vychádza z prepočtov a odhadov. Pred zostavením plánu nákladov musíme poznať ceny vstupov do výroby.
     Metodiku plánovania nákladov si stanovuje podnik sám. V každom podniku je potrebné zostaviť optimálny plán nákladov. Plán nákladov v optimálnej výške môže podnik dosiahnuť tak, že sa bude snažiť:

a) plánovať minimum nákladov na jednotku výkonu
b) plánovať maximálnu sumu zisku na konkrétny objem výkonov


     Snahou podniku je vyrobiť a predať plánovaný objem výkonov pri optimálnych nákladoch. Každý podnik sa preto snaží hľadať a využívať možnosti znižovania nákladov. Rezervami znižovania nákladov sa rozumejú nevyužité možnosti pri snahe podniku dosahovať čo najmenšie náklady na jednotku výkonu. Patria sem:
· lepšie využívanie obežného majetku a zrýchľovanie jeho obratu
· skracovanie doby obratu obežného majetku
· lepšie využívanie výrobnej kapacity podniku
· zvyšovanie kvality podniku
· voľba vhodného sortimentu výroby.

     Spôsoby zrýchľovania obratu obežného majetku sú rozličné. Závisia od charakteru činnosti podniku a z neho vyplývajúcej štruktúry nákladov, napr. v priemyselnom podniku znížime výšku zásob, čím znížime časť krytú úverom atď. Vo výrobe je žiaduce udržiavať na čo najnižšej možnej úrovni nedokončené výrobky, skracovať výrobný cyklus, ktorý je jedným z hlavných činiteľov zrýchľovania obratu obežného majetku vo výrobnom procese. 

     Veľké možnosti zrýchlenia obratu sú aj vo sfére obehu. Oneskorené dodávky výrobkov zapríčinené dodávateľskými podnikmi, pomalý obeh dokladov súvisiacich so zúčtovaním dodanej produkcie, neskoré platby dodávateľom. Veľký význam pre zrýchlenie obratu má aj kvalita výrobkov. Kvalitnejšie výrobky za primerané ceny sa ľahšie predávajú, čo pozitívne vplýva na skrátenie kolobehu obežného majetku. Nízka kvalita výrobkov sa tiež prejaví na nákladoch. Podnik sa môže dostať do ťažkostí pri odbyte svojich výrobkov, čím sa dosiahnu nižšie tržby a aj spotrebitelia zareagujú na nízku kvalitu.

     Rozličný  sortiment výrobkov má tiež vplyv na náklady, pretože zmena podielu jednotlivých výrobkov na objem produkcie kladie vždy iné nároky na pracnosť, resp. materiálovú náročnosť.
5.1     Základné prostriedky znižovania nákladov

     Aby podnik mohol efektívne hospodáriť je potrebné, aby svoje fungovanie dokázal zabezpečovať pri optimálnych resp. najnižších nákladoch. Znižovanie nákladov predstavuje skryté rezervy, nevyužité možnosti, ktorých odkrytie a využitie pôsobí na znižovanie nákladov podniku a tým aj na zhospodárňovanie výroby a celej podnikovej činnosti. Medzi základné prostriedky  znižovania nákladov súvisiace s technologickým procesom môžeme zaradiť:

a) zavádzanie modernej techniky a technológie

      Na dosiahnutie výrazných úspor je rozhodujúce uplatňovať najmodernejšiu techniku a technológiu. Jednotlivé formy technického (mechanizácia, automatizácia, energetizácia) rozvoja môžu podstatne ovplyvniť úroveň vlastných nákladov v jednotlivých podnikoch. Možnosti znižovania vlastných nákladov sú predovšetkým v zlepšovaní konštrukcie výrobkov, v modrnizácii a racionalizácii zariadení a v zdokonaťovaní technológie.
K prostriedkom, vedúcich k znižovaniu nákladov a súvisiace s pracovným procesom môžeme zaradiť:

b) zlepšovanie organizácie práce

      Ani najpokrokovejšia technika neprispeje k zníženiu vlastných nákladov, ak nebude v podniku dobrá organizácia práce a riadenia. Vtedy sa vlastné náklady dokonca zvyšujú. 

Pri zlepšovaní organizácie práce a riadenia výroby ide najmä o zabezpečenie rovnomernosti výrobného procesu, o správnu prípravu a rozmiestnenie pracovníkov v závislosti od ich kvalifikácie, o lepšie využitie pracovnej sily v priebehu pracovného dňa. Treba tiež zabezpečiť správnu organizáciu pracoviska (zabezpečenie včasného zásobovania materiálom, náradím...), správny spôsob odmeny za prácu, správne technické normovanie, pracovnú disciplínu ... 

c) zvyšovanie odborného vzdelania pracovníkov

      Rozvoj novej techniky si vyžaduje ustavičné zvyšovanie kultúrno-technickej úrovne pracujúcich, lebo kvalifikovaný pracovníci sú zárukou, že nová technika sa bude dobre využívať a prinesie príslušné úspory práce.
K spomenutým možnostiam znižovania nákladov nám poslúži aj nasledovný obrázok:







Obr.8 
Výrobný proces a jeho zložky
(Zdroj: Paška, 2004)
5.2     Možnosti znižovania priamych a nepriamych nákladov

      Mnohé podniky majú významné rezervy najmä v znižovaní materiálovej náročnosti výroby, v zhodnocovaní spotrebúvaných surovín, materiálov, energie, palív, ...

Znižovanie priamych materiálových nákladov má značný vplyv na rast produktivity práce, na úroveň a vývoj vlastných nákladov. Preto im treba venovať veľkú pozornosť. 

Úspora materiálov rozširuje surovinové zdroje priemyslu, umožňuje, aby sa s rovnakými materiálovými zdrojmi vyrobilo viac výrobkov. Je to v podstate to isté ako zvýšenie výroby materiálových fondov, ale bez potreby ďalších investícií a pracovných síl.

Zníženie spotreby základného materiálu  má priaznivý účinok aj na úsporu živej práce. Zmenšuje sa potreba pracovných síl na dopravu a skladovanie, v mnohých prípadoch sa zmenšuje spotreba práce výrobných robotníkov ( napríklad pri použití plastov ), čim sa lepšie využívajú výrobné kapacity podnikov a zvyšuje sa produktivita práce. Náklady na základný materiál jednotky produkcie závisia od množstva skutočne spotrebovaného materiálu na jej zhotovenie, od výšky vlastných nákladov na zaobstaranie danej mernej jednotky materiálu použitého na zhotovenie jednotlivých druhov výrobkov a od hodnoty návratného odpadu pripadajúceho na jednotku produkcie.
K zdrojom znižovania priamych materiálových nákladov môžeme zaradiť :
1) Zníženie spotreby celkového množstva základného materiálu

Pri používaní toho istého materiálu na zhotovenie toho istého výrobku to znamená znižovanie jeho hmotnosti. Môže sa to dosiahnuť :

- znížením obsahu základného materiálu v zhotovovanom výrobku ( zníženie hmotnosti výrobku )


- znížením stát materiálu vo výrobnom procese,

- racionálnym využitím odpadu vo vlastnom podniku

2) Zníženie obstarávacích nákladov materiálu môžeme dosiahnuť:
- správnym výberom cenovo výhodnejších materiálov, ktoré však nepôsobia negatívne na  kvalitu výrobkov,

- znížením vedľajších obstarávacích nákladov ( doprava, skladovanie v skladoch iných organizácií ... ).

Žiadna surovina alebo materiál neprechádza úplne, bez zvyšku, do zhotovovaného výrobku. 
     To znamená, že vždy vzniká väčší alebo menší odpad, často viac nepoužiteľný. Táto skutočnosť sa musí brať do úvahy i pri určovaní normy spotreby materiálu

                                   H                                         

                S =                  * 100              
                          100 - Po         
H – hmotnosť výrobku 
Po - % odpadu z celkovej hmotnosti spotrebovaného materiálu

6     Návratnosť vynaložených nákladov

      Návratnosť vynaložených nákladov je dôležitým predpokladom úspešného výrobného a nákladového procesu. Návratnosť nákladov vystupuje do popredia z dvoch hlavných príčin:

1. pretože vynaložené náklady sa realizujú vždy s určitým oneskorením, ktoré je spôsobené  priemernou dobou výroby určitého produktu. Počas tejto doby nie sú vytvorené podmienky pre reprodukciu vynaložených nákladov, takže podnik si ich úhradu zabezpečuje iným spôsobom  a to financovaním nákladov z iných zdrojov, pričom dochádza k ich viazaniu vo výrobe v priebehu výrobného procesu.

2. druhé hľadisko návratnosti nákladov je založené na rozdielnych vlastnostiach priebehu nákladov na jednej strane a hodnotových výnosov na strane druhej. Platí, že vynaložené náklady sú reprodukované prostredníctvom hodnotových výnosov. V tomto prípade najjednoduchší prípad návratnosti je prípad, keď jednotlivé výrobky zaistia svojimi tržbami  reprodukciu nákladov presne v takej veľkosti, v akej vyvolal ich vznik. Návratnosť je zaistená už prvým výrobkom, pričom návratnosť sa opakuje rovnomerne pri výrobe ďalších  výrobkov.

6.1     Faktory určujúce návratnosť nákladov

a) Cena jednotlivých výrobkov
Efektívny výrobný proces zabezpečí, že produkciou výrobkov budú pokryté celkové variabilné a fixné náklady a zároveň bude vytvorený požadovaný zisk.

b) Objem realizovanej produkcie
Rozdiely oproti predpokladanému zisku vzniknú za predpokladu, že bude vyrobený rozdielny objem produkcie, pričom rozsah variabilných a fixných nákladov je rovnaký.

Môže vzniknúť situácia:

- zdrojom zvýšeného zisku je prekročená úhrada fixných nákladov

- zdrojom zníženého zisku je neúplná úhrada fixných nákladov

c) Variabilné náklady na jednotku produkcie

Zmena veľkosti variabilných nákladov ovplyvní veľkosť príspevku na úhradu a veľkosť zisku, ktorý sa buď zníži alebo zvýši.

7     Úspešnosť podnikania

Pre efektívne a zmysluplné fungovanie podniku je dôležité mať stanovené ciele. Je to jedna zo základných podmienok, aby podnik mohol napredovať a byť v budúcnosti úspešným. Vízia a predstava o podnikaní musia byť jasne formulované a prevedené do cieľov organizácie, pričom ciele organizácie musia byť stanovené reálne, tak, aby boli dosiahnuteľné. Ciele napĺňajú podstatu podniku a vyjadrujú jeho poslanie. V súčasnosti by sa čím ďalej tým viac malo namiesto prvoradého cieľa maximalizácie zisku dostať na vrchol maximalizácia hodnoty podniku. Všetky jednotlivé časti organizácie môžu spoločnou činnosťou prispieť k tejto maximalizácii, ako je aj zvyšovanie účinnosti, efektívnosti a produktivity. Efektívne fungovanie jednotlivých častí podniku bude v konečnom dôsledku napokon aj tak viesť k maximalizácii zisku. Rozdiel je v tom, že okrem zisku budú dosiahnuté aj iné méty, ktoré podniku prospejú a posilnia jeho pozíciu. 

     Medzi stanovenými cieľmi musia existovať aj vzájomné väzby, či už sú to ciele nadradenosti alebo podriadenosti. Podnik by sa mal zameriavať na globálne ciele, parametrické a manažérske. Ich vzájomnými vzťahmi a prepojenosťou činností k ich dosiahnutiu sa speje k ekonomickému rastu a zefektívňovaniu. Tieto ciele vedú k rastu viacerých ukazovateľov a v dôsledku tak k rastu spokojnosti firmy, jej okolia a zákazníkov, ktorý sa takto k firme vracajú aj v budúcnosti a nielen jednorázovo. 

     Pomocou pri napĺňaní cieľov je napríklad aj systém controllingu. Kontrola je veľmi potrebná, pričom prevencia je nezanedbateľná. Tento prvok riadenia môže dopomôcť predísť problémom, identifikácii chýb a zabezpečiť tak plynulý chod organizácie v rámci jej vybraných cieľov. Dôraz treba klásť na hľadanie problémových oblastí ešte pred ich vznikom, pretože náklady vynaložené na odstránenie ešte len vznikajúcich problémov sú oveľa menšie ako náklady vynaložené na odstránenie už existujúcich problémov. Následne s podnikovými cieľmi súvisia aj stratégie a plány. Od toho sa odvíja celé podnikové plánovanie a strategické ciele.

     V nadväznosti na ciele, ktoré si podnik reálne vytýčil sa musia zostaviť plány a cesty na ich dosiahnutie. Tieto plány musia byť premyslené a presné, aby zodpovedali požiadavkám podniku ako aj jeho okolia. Navyše by mali byť flexibilné teda počítať s neustálymi zmenami a globalizáciou, keďže trh je dynamický a podmienky pre docielenie efektívnej činnosti sa neustále menia. Z tohto dôvodu je nutné, aby sa podnik vedel týmto zmenám prispôsobovať a nie aby to viedlo k jeho stagnácii či zániku. 

     Podniky sa neustále menia, vyvíjajú. Aby bol tento vývoj úspešný, sú dôležité aj podnikové stratégie. Dobrá stratégia a jej implementácia je kľúčová pre prosperitu. Množstvo vecí je založených na dobrej stratégii, čo môže viesť k získaniu konkurenčnej výhody. Preto je potrebné dať si záležať na plánovaní, stratégiách a cieľoch, čo je základom pre budovanie efektívneho podniku.

8     Cieľ práce
     Cieľom bakalárskej práce je analyzovať faktory vo vybranom poľnohospodárskom podniku, ktoré ovplyvňujú jeho nákladovosť v prípade pšenice ozimnej, jačmeňa sladovníckeho a repky olejnej. V konečnom dôsledku sme skúmali aj vplyv týchto faktorov na celkovú úspešnosť podnikania.  
     Dosiahnutiu tohto cieľa v bakalárskej práci predchádzalo aj niekoľko čiastkových cieľov:

1.   podiel plodín na celkových nákladoch a výnosoch podniku vybraných plodín
2.   zistenie najnákladnejších položiek každej plodiny individuálne a následné  

  návrhy zníženia nákladov v podniku

3.  určenie plodín s najvyššími výnosmi a úrodami v priebehu sledovaných troch 

 rokov

4. celkové zhodnotenie hospodárenia jednotlivých plodín v priebehu troch rokov
5. porovnanie jednotkových nákladov, výnosov a úrod plodín 

6. určenie a usporiadanie plodín podľa miery akou sa podieľajú na celkovej úspešnosti 

            podnikania

9 Metodika práce a metódy skúmania

     Samotnej analýze hospodárenia podniku predchádzal zber informácií o nákladoch, výnosoch a úrodách jednotlivých plodín za tri roky  vo vybranom poľnohospodárskom podniku. 

     V prvých krokoch spracovania získaných údajov sme náklady pšenice ozimnej, jačmeňa sladovníckeho a repky olejnej  spočítali a určili sme, ktorá plodina sa akým pomerom podieľa na týchto nákladoch. Rovnaký postup sme zvolili aj pri určovaní pomeru každej plodiny na výnosoch všetkých troch plodín. Výsledky sme graficky znázornili. 

     Následne sme analyzovali hospodárenie podniku samostatne pre pšenicu ozimnú, jačmeň sladovnícky a repku olejnú v rokoch 2007, 2008 a 2009. Činnosti potrebné k ich výrobe, ktoré sú vlastne nákladmi podniku, sme usporiadali do skupín, ktoré sú tvorené príbuznými a navzájom súvisiacimi výrobnými činnosťami. Na základe tohto usporiadania sme získali prehľad o:

- jednotkových nákladoch na ha  =   náklady (Sk) / pestovateľská plocha danej plodiny (ha)
- jednotkových nákladoch na t     =   náklady (Sk) / úroda danej plodiny (t)

- jednotkových výnosoch na ha   =   výnosy (Sk) / pestovateľská plocha danej plodiny (ha)    - jednotkových úrodách  na ha    =   úroda (t) / pestovateľská plocha danej plodiny (ha).
     Zistili sme, ktoré činnosti v najväčšej miere ovplyvňujú nákladovosť danej plodiny, pričom výsledky sme graficky znázornili a navrhli sme opatrenia, ktoré by podnik mal v budúcnosti zrealizovať, čo v konečnom dôsledku pozitívne prispeje aj k dosahovaniu vyšších výnosov.

     Tieto údaje boli dostačujúce k tomu, aby sme mohli analyzovať hospodárenie podniku v jednotlivých rokoch na základe ukazovateľov nákladovosti. Z dôvodu, čo najlepšieho vystihnutia hospodárskej situácie podniku sme sa rozhodli použiť nasledovné ukazovatele: 
- celková nákladovosť výnosov = celkové náklady/celkové výnosy

- výrobno-spotrebná nákladovosť = výrobná spotreba/celkové výnosy

    Pre potvrdenie získaných výsledkov sme použili ukazovateľ miera rentability: 

 - MR (%) = výnosy (Sk) / náklady (Sk) * 100

     Tieto výsledky boli dostačujúce k tomu, aby sme zistili ktorá plodina je pre podnik z hľadiska hospodárenia najviac riziková, pri ktorej by mal podnik zvážiť určité zmeny vedúce k dosiahnutiu lepších výsledkov a ktorá plodina je pre pestovanie najvýhodnejšia.
VLASTNÁ PRÁCA

10       Analýza nákladovosti na celkovú úspešnosť podnikania  
10.1     Charakteristika podniku 

     ´´Pre poľnohospodárske podniky je najdôležitejšia vlastná podnikateľská činnosť, t.j. schopnosť vybrať vhodné plodiny a použiť technológie pestovania s najvyššou návratnosťou. Najviac pestovanými plodinami zostávajú na Slovensku práve obilniny, preto je pri ich výrobe vysoká vzájomná konkurencia´´ (doc. Ing. Molnárová, PhD., Rastlinná výroba, 2007).

      V prípade podniku X, hlavnou oblasťou pôsobenia je prvovýroba a predaj kukurice, obilia, strukovín a kŕmnych zmesí, ktoré dopĺňajú vedľajšie podnikateľské činnosti, ktoré súvisia s poľnohospodárskymi strojmi a produktmi. Počas doby pôsobenia podnik rozšíril strojový park natoľko, že si z veľkej časti dokáže zabezpečiť pracovné operácie vlastnými prostriedkami. Už dlhšie obdobie je pravidelným účastníkom poľnohospodárskych veľtrhov nielen na Slovensku, ale aj v zahraničí. Počas celej svojej existencie sa zameriava na čisto rastlinnú výrobu. Celková výmera pestovateľskej plochy podniku predstavuje približne 2500 ha ornej pôdy.  Podnik pôsobí na poľnohospodárskom trhu už niekoľko rokov, počas ktorých sa zaoberal pestovaním predovšetkým pšenice ozimnej a sladovníckeho jačmeňa, ktoré tvorili prioritu podniku a ktorých pestovaním sa zaoberá až dodnes. Už dlhšie obdobie je pravidelným účastníkom poľnohospodárskych veľtrhov.
10.2     Analýza položiek ovplyvňujúcich nákladovosť a výnosnosť

     Pre analýzu boli vybraté 3 hlavné plodiny z celkovej štruktúry pestovaných plodín, ktorých pestovaním sa podnik X zaoberá. 
     Analýzu začneme zhodnotením podielu jednotlivých plodín na celkových nákladoch a výnosoch. K zhodnoteniu nám pomôžu nasledovné grafy:
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Obr.9 
Pomer nákladov vybraných plodín 
     Z nasledovného grafu vyplýva, že najväčší podiel, na nákladoch má jačmeň sladovnícky, jeho hodnota predstavuje 39%, pričom na celkových výnosoch sa podieľa 28%-tami, čo je v porovnaní s repkou olejnou, v prípade podielu na celkových výnosoch rozdiel + 3%-tá v prospech jačmeňa sladovníckeho a v prípade podielu na celkových nákladoch, repka olejná dosahuje o 12% menšiu hodnotu ako jačmeň. Už v tomto prípade môžeme usúdiť, že z danej analýzy, kedy sa jačmeň a repka podieľajú na celkových výnosoch približne rovnakým podielom, pričom rozdiel činí 3% a v prípade podielu na celkových nákladoch je rozdiel markantnejší a predstavuje hodnotu o 12% vyššiu v prípade jačmeňa sladovníckeho, čo znamená, že ako výhodnejšia plodina pre pestovanie sa javí v tomto prípade repka olejná, ktorá pri nižších nákladoch dokáže poskytnúť relatívne rovnaké hodnoty výnosov. V prípade repky olejnej podnik X dosahuje za všetky tri roky približne rovnaké, stabilné náklady, pričom pokles výnosov mohlo spôsobiť kolísanie dopytu resp. jej cena. Pre jačmeň sladovnícky bol kritický rok 2009 kedy výnosy dosiahli výrazne nižšiu hodnotu v porovnaní s predchádzajúcimi rokmi.

      Pšenica ozimná dosahuje aj v prípade 34%-ného podielu na celkových nákladoch, čo ani nepredstavuje najvyššiu nákladovú hodnotu spomedzi spomínaných troch plodín, veľmi zaujímavé hodnoty podielu na celkových výnosoch, konkrétne až 47%, čo je najvyššia hodnota výnosov zo všetkých troch plodín. Z grafu nám jasne vyplýva, že prioritou alebo hlavnou plodinou, na ktorú sa podnik X zameriava je práve pšenica ozimná, pretože sa pestuje aj na najväčšej ploche a zároveň predstavuje vysoké výnosy s primeranými nákladmi.

      V prípade celkového zhodnotenia všetkých troch plodín za všetky tri roky sa ako najlepšie obdobie pre podnik javí r.2008, kedy podnik dosahoval najvyššie výnosy a ako najmenej výnosný môžeme považovať r.2009, kedy všetky plodiny dosahovali výrazne nižšie hodnoty výnosov v porovnaní s predchádzajúcim obdobím. Tento jav mohli spôsobiť viaceré faktory, medzi, ktoré môžeme zaradiť napríklad kolísanie predajnej ceny alebo iné faktory. Nemôžeme však s jednoznačnosťou tvrdiť, že túto situáciu spôsobil iba jeden faktor. Analyzovať musíme viaceré činnosti, ktoré spoločným pôsobením vytvorili túto situáciu.

      Tiež by som rád spomenul, že častou chybou v podnikoch je, že práve ´´celkom´´ dobré hodnoty výnosov a nákladov uspokojujú vedenie podniku a ten sa menej snaží v oblasti znižovania nákladov a tým aj zvyšovaniu ziskov. Aby sme mohli bližšie analyzovať rezervy podniku X určíme si hlavné činnosti, ktoré najviac ovplyvňujú nákladovosť jednotlivých plodín.
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Pomer výnosov vybraných plodín
     Z nasledovného grafu vidíme ako sa jednotlivé plodiny podieľajú na celkových výnosoch podniku. Najlepšiu pozíciu má v tomto prípade pestovanie pšenice ozimnej, za ktorou nasleduje jačmeň sladovnícky a repka olejná. Percentuálne výsledky čiastočne ovplyvňuje plocha na ktorej sa jednotlivé plodiny pestujú, pričom pšenica ozimná sa pestuje na najväčšej ploche, ktorá predstavuje 700 ha, za ňou nasleduje jačmeň sladovnícky s plochou 400 ha a repka olejná s plochou 300 ha. 

     Pšenica si aj v súčasnosti drží v celosvetovom meradle ročného objemu produkcie druhé miesto, hneď za kukuricou. Keďže sa využíva k výrobe chleba, pečiva, cestovín a iných cukrárenských výrobkov, ktoré patria medzi produkty pravidelnej, takmer každodennej spotreby, si podnik jeho pestovaním zabezpečuje stály príjem. Stály odber netvorí len pekárenský alebo iný obdobný priemysel. Uplatnenie nachádza pšenica aj ako krmivo pre všetky druhy hospodárskych zvierat. 28%-tami sa podieľa na celkových výnosoch jačmeň sladovnícky, ktorý sa výraznou mierou podieľa aj na vývoze a medzi jeho odberateľov môžeme zaradiť predovšetkým spoločnosti zaoberajúce sa napríklad výrobou piva, kde sa jačmeň sladovnícky využíva na výrobu sladu, čo je prísada pre výrobu piva. Jačmeň okrem potravinárskeho využitia nachádza uplatnenie podobne ako pšenica aj ako krmivo, ale v porovnaní s pšenicou nie je vhodný ako krmivo pre všetky druhy hospodárskych zvierat. V prípade repky olejnej sa jedná o plodinu, ktorá patrí medzi stabilne odberané plodiny, v celkovom podiele na výnosoch však predstavuje 25%-ný podiel. V tomto prípade by sme mohli zaradiť medzi najstabilnejšie a v najväčšom množstve odberané plodiny práve pšenicu, ktorá ma využitie v rôznych oblastiach, čo sa odzrkadľuje aj vo vysokých výnosoch.

      Výnosy jednotlivých plodín mohli v určitej miere ovplyvniť aj meniace sa podmienky, tykajúce sa požiadaviek obilnín na teplo, svetlo, vlahu, vzduch alebo živiny v pôde. V prípade zhoršenia niektorej alebo niektorých požiadaviek plodín, podnik dosiahne menšie úrody, menej predá, čo má za následok aj menší objem predaja alebo pokles kvality.

10.3     Činnosti ovplyvňujúce nákladovosť resp. výnosnosť pšenice    

            ozimnej  a úspešnosť podnikania       

     Jednotlivé činnosti, ktoré sa podieľajú na výrobe pšenice ozimnej sú usporiadané do jednotlivých nákladových položiek, ktorých podiel na celkových nákladoch budeme teraz analyzovať.

	      Pšenica
      ozimná        
	Nákladová položka
	Náklad (Sk/ha)

r.2007
	Náklad (Sk/ha)

r.2008
	Náklad (Sk/ha)

r.2009

	
	Príprava pôdy
	1250
	1250
	1250

	
	Hnojenie 
	8350
	7350
	6500

	
	Herbicídy
	4600
	4600
	4400

	
	Sejba
	3950
	3 750
	3550

	
	Daň z pôdy
	970 
	970
	970

	
	Dokončovacie práce
	2300
	2300
	2270

	
	Iné náklady (Sk/mesiac)
	2300 
	2300
	2300


Tab. 1

 Nákladové položky pšenice ozimnej    

           Z nasledovnej tabuľky môžeme graficky znázorniť podiel jednotlivých činností na celkových nákladoch pšenice ozimnej nasledovne:
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 Obr.11
 Percentuálny podiel jednotlivých nákladových položiek pšenice ozimnej 

Pre posúdenie a analýzu nákladových položiek nám poslúžia aj informácie o výnosoch a úrodách za jednotlivé roky:
	Pšenica ozimná

Výnosy
	Výnosy (Sk/ha)

r.2007
	Výnosy (Sk/ha)

r.2008
	Výnosy (Sk/ha)

r.2009

	
	35 750
	27 900
	18 900

	
	
	
	


Tab. 2

 Výnosy pšenice ozimnej za jednotlivé obdobia v Sk/ha

     Z tab.2 nám vyplýva, že podnik dosahuje v r.2007 hodnotu celkovej nákladovosti výnosov = celkové náklady/celkové výnosy, 0,66 centov nákladov na 1€ výnosov z 1 ha pôdy danej plodiny. Podmienka priaznivej situácie je, aby hodnota celkovej nákladovosti neprekročila hodnotu 1, ktorú spĺňa r.2007. V r.2008 sa podnik s hodnotou 0,81 centov na 1€ výnosov z 1 ha pôdy stále nachádzal v priaznivej situácií. R.2009 bol pre podnik menej priaznivý a hodnota celkovej nákladovosti výnosov 1,12 > 1, na základe, čoho môžeme, že podnik sa nachádza v nepriaznivej situácií. Úroveň týchto nákladov je možné vyjadriť aj relatívne. V našom prípade sme sa rozhodli tento prepočet z dôvodu dostačujúcich údajov nezaradiť do analýzy.
     Výrobno-spotrebnú nákladovosť, zistíme podobnými výpočtami, ale do nákladov započítame len výrobnú spotrebu. Vychádzame zo vzťahu výrobno-spotrebná nákladovosť = výrobná spotreba/celkové výnosy. V r.2007 podnik dosiahol hodnotu  0,57, ktorá nám hovorí koľko centov výrobnej spotreby pripadá na 1€ výnosov, v tomto prípade 1€ výnosov z 1 ha pôdy danej plodiny. Opäť podmienka, aby sa podnik nachádzal v priaznivej situácií je hodnota < 1, čo v r.2007 podnik dosiahol. Situácia bola podobná aj v r.2008 s hodnotou 0,69 a v r.2009 podnik dosiahol hodnotu výrobno-spotrebnej nákladovosti 0,95, čo je, ale ešte stále hodnota < 1.

	Pšenica

ozimná
Úroda
	r.2007 (t/ha)
	r.2008 (t/ha)
	r.2009 (t/ha)

	
	6,5
	6,2
	6

	
	
	
	


Tab. 3 

Úroda pšenice ozimnej za jednotlivé obdobia v t/ha
     Pšenica ozimná dosahuje vo všetkých obdobiach relatívne stabilné úrody, aj keď postupom rokov s mierne klesajúcou tendenciou. Podnik môže však tento vývoj do určitej miery kontrolovať úpravou nákladových položiek.
     Najnákladnejšiu položku v prípade pšenice ozimnej tvorí položka hnojenie na zvýšenie úrody a jej kvality. Môžeme sem zaradiť hnojenie pred sejbou, regeneračné, produkčné a kvalitatívne hnojenie. V prípade hnojenia, ide o položku, pri ktorej sa so zvyšujúcimi nákladmi zároveň zvyšujú aj výnosy a tiež úroda. Túto situáciu zreteľne vidieť v tabuľkách číslo 1 a 2, kde podnik X postupne znižoval náklady na hnojenie, pričom zároveň klesali aj výnosy. Podnik by v tomto prípade mal hľadať vhodných dodávateľov hnojiva s požadovanou kvalitou a v primeranej cene. Aj keď nákladová položka hnojenie predstavuje najvyššie náklady, podnik dokázal tieto náklady v priebehu rokov úspešne eliminovať, pričom hodnota úspory dosiahla v r.2009 hodnotu 1850 Sk/ha a v r.2008, 1000 Sk/ha. Túto situáciu mohol podnik ovplyvniť, vychádzajúc pritom z dostupných údajov hľadaním cenovo výhodnejšieho dodávateľa, pričom ale hnojivo nemuselo mať také kvalitatívne vlastnosti ako hnojivo použité v r.2007, kedy podnik dosiahol najvyššie úrody. Čiastočné rezervy má podnik v lepšom využití strojového parku, čo môže mať vplyv na spotrebu pohonných hmôt, rýchlosť a efektívnosť vykonávania práce a s tým súvisiaca mzda pracovníka. Podobnú pozornosť je potrebné venovať herbicídom, ktoré tiež výrazným podielom zasahujú do celkových nákladov. Na základe získaných informácií sa častokrát stáva, že firma nakúpi herbicídy resp. hnojivo, ktoré však nespĺňajú kvalitatívne vlastnosti a tým sa výrazne znižujú výnosy a úroda. Nedostatky v kvalite je možné zistiť len podrobným rozborom herbicídnej látky resp. hnojiva. Podnik aj v tomto prípade dokázal, aj keď nie v takej výraznej miere eliminovať náklady v r.2009 o 200 Sk/ha. Tento stav môžeme tiež pripísať výhodnejšej cene postrekovacej látky , aj keď ak v tomto prípade vzhľadom na úrodu mohlo ísť o menej kvalitnú postrekovaciu látku. V prípade sejby, hodnoty nákladov v jednotlivých rokoch výrazne nekolíšu v r.2009 podnik ušetril, konkrétne na osive 400 Sk/ha a v r.2008 to bola hodnota 200 Sk/ha. 

      Ostatné položky sa podieľajú menším podielom na nákladoch a podnik ich nejakým výrazným spôsobom v priebehu jednotlivých rokov neovplyvnil. Práce spojené s prípravou pôdy sú rovnaké vo všetkých troch obdobiach, pretože podnik X realizuje túto činnosť vlastnými nákladmi a tým pádom strojmi resp. zariadeniami, ktoré ma k dispozícií. K zníženiu tejto nákladovej položky by prispela výmena alebo obnova strojového parku za modernejší, čo môže prispieť, či už k zníženiu nákladov (pohonné hmoty, ...), alebo aj k zvýšeniu produktivity práce, pričom pracovník môže danú prácu vykonať za kratší čas a tým pádom podnik X ušetrí na mzdách pre zamestnancov. Výmena strojového parku je sprevádzaná zo začiatku jednorázovou vyššou investíciou, ktorá sa však za určité časové obdobie vráti. V tomto prípade neberieme do úvahy leasingový nákup alebo iné podobné obstaranie. Obnova strojového parku tiež môže výrazne ovplyvniť aj nákladovú položku dokončovacie práce. Výšku dane z pôdy podnik nemá možnosť nejakým spôsobom ovplyvniť ako aj položku iné náklady, do ktorých môžeme zaradiť nájomné aj s energiami, ktoré môže podnik zredukovať hľadaním cenovo výhodnejších priestorov a plôch. Tieto alebo obdobné opatrenia je možné realizovať nielen v prípade pšenice ozimnej, ale aj v prípade repky olejnej alebo jačmeňa sladovníckeho. 

V niektorých prípadoch sa uplatňuje aj bártrový ´´výmenný´´ obchod, kedy podnik hradí poplatky za nájomné napr. práve svojou úrodou.

       Zo všetkých nákladových položiek sa podniku X podarilo úspešne eliminovať náklady najmä v prípade hnojenia, sejby a herbicídov, ktoré vykazujú klesajúcu tendenciu postupom rokov.  Podnik v prípade už spomínaných 3 najnákladnejších položiek ušetril časť nákladov, ale vzhľadom na úrodu v jednotlivých rokov, to mohlo byť na úkor ich kvality a vyššej úrody. Podniku sa tak podarilo znížiť náklady aj v pracovnom aj v technologickom procese, pretože pod hnojenie a sejbu nespadá len cena samotného hnojiva a osiva, ale aj činnosti s nimi súvisiace, ako sú napríklad spotreba pohonných hmôt, efektívnosť práce stroja alebo mzda pracovníka. 

Pre porovnanie pšenice ozimnej v priebehu jednotlivých rokov s ostatnými vybranými plodinami nám poslúžia nasledovné hodnoty nákladov na 1 tonu úrody:

	2007
	2008
	2009

	1157 Sk/t
	1165 Sk/t
	1682 Sk/t


Tab.4
Náklady na 1 tonu úrody pšenice ozimnej

     Pšenica dosahuje veľmi zaujímavé hodnoty, ktoré zároveň predstavujú najnižšie hodnoty zo všetkých troch plodín. V r.2007 a v r.2008 sa dosiahli takmer rovnaké hodnoty nákladov na 1 tonu úrody. Zároveň tieto roky predstavovali najlepšie obdobie pestovania pšenice pre podnik. V r.2009 podnik zažil výraznejšie zvýšenie nákladov na 1 tonu úrody, čo môžeme pripisovať menšej úrode, ktorá v r.2009 predstavovala 6 t/ha. 

10.4     Činnosti ovplyvňujúce nákladovosť resp. výnosnosť  jačmeňa  

             sladovníckeho a úspešnosť podnikania

Pre analýzu nákladových položiek jačmeňa sladovníckeho nám vstupné údaje poskytne nasledovná tabuľka:

	Jačmeň  sladovnícky
	Nákladová položka
	Náklad (Sk/ha)

r.2007
	Náklad (Sk/ha)

r.2008
	Náklad (Sk/ha)

r.2009

	
	Príprava pôdy
	1550
	1550
	1550

	
	Hnojenie 
	3850
	3600
	3300

	
	Herbicídy
	2950
	2850
	2850

	
	Fungicídy
	1800
	1600
	1400

	
	Sejba
	5750
	3950
	3110

	
	Daň z pôdy
	970 
	970
	970

	
	Dokončovacie práce
	2350
	2350
	2320

	
	Iné náklady (Sk/mesiac)
	2300
	2300
	2300


Tab. 5
Nákladové položky jačmeňa sladovníckeho
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Obr.12 

Percentuálny podiel jednotlivých nákladových položiek jačmeňa sladovníckeho 
Pre posúdenie a analýzu nákladových položiek nám poslúžia aj informácie o výnosoch a úrodách za jednotlivé roky:
	Jačmeň

sladovnícky
Výnosy
	Výnosy (Sk/ha)

r.2007
	Výnosy (Sk/ha)

r.2008
	Výnosy (Sk/ha)

r.2009

	
	37 400
	32 860
	18 000

	
	
	
	


Tab.6
 Výnosy jačmeňa sladovníckeho za jednotlivé obdobia v Sk/ha

     Z tab.6 nám vyplýva, že podnik dosahuje v r.2007 hodnotu celkovej nákladovosti výnosov = celkové náklady/celkové výnosy, 0,57 centov nákladov na 1€ výnosov z 1 ha pôdy danej plodiny. Podmienka priaznivej situácie je, aby hodnota celkovej nákladovosti neprekročila hodnotu 1. V r.2008 sa podnik s hodnotou 0,58 centov na 1€ výnosov z 1 ha pôdy stále nachádzal v priaznivej situácií. R.2009 bol pre podnik menej priaznivý a hodnota celkovej nákladovosti výnosov 0,99 < 1, na základe, čoho môžeme, že podnik sa nachádza skoro na hranici priaznivej a nepriaznivej situácie. Úroveň týchto nákladov je možné vyjadriť aj relatívne. V našom prípade sme sa rozhodli tento prepočet z dôvodu dostačujúcich údajov nezaradiť do analýzy.

     Výrobno-spotrebnú nákladovosť, zistíme podobnými výpočtami, ale do nákladov započítame len výrobnú spotrebu. Vychádzame zo vzťahu výrobno-spotrebná nákladovosť = výrobná spotreba/celkové výnosy. V r.2007 podnik dosiahol hodnotu  0,49, ktorá nám hovorí koľko centov výrobnej spotreby pripadá na 1€ výnosov, v tomto prípade 1€ výnosov z 1 ha pôdy danej plodiny. Opäť podmienka, aby sa podnik nachádzal v priaznivej situácií je hodnota < 1, čo v r.2007 podnik dosiahol. Situácia bola podobná aj v r.2008 s hodnotou 0,48 a v r.2009 podnik dosiahol hodnotu výrobno-spotrebnej nákladovosti 0,81, čo je ešte stále hodnota < 1. 

	     Jačmeň 

sladovnícky

Úroda
	r.2007 (t/ha)
	r.2008 (t/ha)
	r.2009 (t/ha)

	
	5,5
	5,3
	5

	
	
	
	


Tab. 7
 Úroda jačmeňa sladovníckeho za jednotlivé obdobia v t/ha
     V prípade jačmeňa sladovníckeho sa ako najnákladnejšia položka javí sejba, čím sa od predchádzajúcich plodín odlišuje, pretože v prípade pšenice a repky sa ako najnákladnejšia položka javilo hnojenie. Podnik X, ale v priebehu rokov dokázal úspešne znížiť náklady na sejbu o 2640 Sk/ha v r.2009 a v r.2008 dokázal podnik realizovať sejbu s menšími nákladmi o 800 Sk/h. Tento stav možno pripisovať, vzhľadom nato, že podnik si zabezpečuje mnoho činností vo vlastnej réžií, cene osiva, pričom podniku X sa podarilo nájsť cenovo výhodnejšieho dodávateľa. Aj v prípade druhej najnákladnejšej položky hnojenie, podnik dokázal v priebehu rokov náklady úspešne znižovať, v r.2008 podnik zaznamenal v tomto prípade pokles nákladov o 250 Sk/ha a v r.2009 o 550 Sk/ha. Treťou  najnákladnejšou položkou je použitie herbicídov. Podnik v tomto prípade dokázal ušetriť len 100 Sk/ha v r.2008 a v r.2009. 

       V prípade jačmeňa by sme mohli odôvodniť nízke výnosy v r.2009, nízkou predajnou cenou, pretože úroda neklesla pod 5 t/ha a v porovnaní s predchádzajúcimi rokmi nebadať výrazný pokles. Pre porovnanie jačmeňa sladovníckeho s ostatnými plodinami z hľadiska nákladov na 1 tonu úrody nasledovná:

	2007
	2008
	2009

	3350 Sk/t
	3061 Sk/t
	3101 Sk/t


Tab.8
Náklady na 1 tonu úrody jačmeňa sladovníckeho
     Ako najlepšie obdobie pestovania jačmeňa pre podnik sa javí r.2008. Túto situáciu v podniku ovplyvnilo cenovo výhodnejšie osivo (viď. Príloha), ktoré podnik použil v r.2008 a v r.2009. Medzi r.2008 a r.2009 je len nepatrný rozdiel.

10.5     Činnosti ovplyvňujúce nákladovosť resp. výnosnosť repky olejnej  

             a úspešnosť podnikania

     Nasledovná tabuľka nám poslúži pre analýzu nákladov repky olejnej. Činnosti, potrebné k jej výrobe sú zoskupené v jednotlivých nákladových položkách:

	Repka olejná
	Nákladová položka
	Náklad (Sk/ha)

r.2007
	Náklad (Sk/ha)

r.2008
	Náklad (Sk/ha)

r.2009

	
	Príprava pôdy
	1250
	1250
	1250

	
	Hnojenie 
	5065
	4580
	4050

	
	Herbicídy
	2600
	2500
	2500

	
	Insekticídy
	1250
	1270
	1200

	
	Rastový stimulátor
	600
	600
	-

	
	Sejba
	2650
	2450
	2450

	
	Daň z pôdy
	970 
	970
	970

	
	Dokončovacie práce
	2170
	2170
	2140

	
	Iné náklady (Sk/mesiac)
	2300
	2300
	2300


Tab. 9
Nákladové položky repky olejnej

Z nasledovnej tabuľky môžeme percentuálny podiel jednotlivých nákladových položiek vyjadriť nasledovne:
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 Obr.13
 Percentuálny podiel jednotlivých nákladových položiek repky olejnej 

Pre posúdenie a detailnejšiu analýzu nákladových položiek nám poslúžia aj informácie o výnosoch a úrodách za jednotlivé roky:
	Repka 

olejná
Výnosy
	Výnosy (Sk/ha)

r.2007
	Výnosy (Sk/ha)

r.2008
	Výnosy (Sk/ha)

r.2009

	
	38 000
	35 000
	23 760

	
	
	
	


Tab. 10
 Výnosy repky olejnej za jednotlivé obdobia v Sk/ha

Z tab.10 nám vyplýva, že podnik dosahuje v r.2007 hodnotu celkovej nákladovosti výnosov = celkové náklady/celkové výnosy, 0,50 centov nákladov na 1€ výnosov z 1 ha pôdy danej plodiny. Podmienka priaznivej situácie je hodnota celkovej nákladovosti < 1, ktorú podnik spĺňa v r.2007. V r.2008 sa podnik s hodnotou 0,52 centov na 1€ výnosov z 1 ha pôdy stále nachádzal v priaznivej situácií. V r.2009 hodnota celkovej nákladovosti výnosov dosiahla hodnotu 0,71, čo je ešte stále priaznivá situácia. Úroveň týchto nákladov je možné vyjadriť aj relatívne. V našom prípade sme sa rozhodli tento prepočet z dôvodu dostačujúcich údajov nezaradiť do analýzy.

     Výrobno-spotrebnú nákladovosť, zistíme podobnými výpočtami, ale do nákladov započítame len výrobnú spotrebu. Vychádzame zo vzťahu výrobno-spotrebná nákladovosť = výrobná spotreba/celkové výnosy. V r.2007 podnik dosiahol hodnotu  0,41 centov na 1€ výnosov z 1 ha pôdy danej plodiny. Opäť podmienka, aby sa podnik nachádzal v priaznivej situácií je hodnota < 1, čo v r.2007 podnik dosiahol. Situácia bola podobná aj v r.2008 s hodnotou 0,42, tak aj v r.2009, kedy podnik dosiahol hodnotu výrobno-spotrebnej nákladovosti 0,57.

	Repka 

olejná
Úroda
	r.2007 (t/ha)
	r.2008 (t/ha)
	r.2009 (t/ha)

	
	4
	3,5
	3,3

	
	
	
	


Tab. 11
 Úroda repky olejnej za jednotlivé obdobia v t/ha
     V prípade repky olejnej sa najväčším podielom na nákladoch podieľa hnojenie. Podobne ako u pšenice ozimnej aj tu zreteľne vidieť ako sa so znižovaním nákladov na hnojenie znižuje aj úroda spolu s výnosmi, čiže zníženie nákladov v tejto oblasti mohlo mať za následok nižšiu úrodu. Treba však podotknúť, že náklady na hnojenie sa v priebehu jednotlivých rokov znižovali, čo v r.2009 prinieslo úsporu v porovnaní s r.2007, 1015 Sk/ha a v porovnaní s r.2008, 530 Sk/ha. V porovnaní so pšenicou ozimnou v prípade repky olejnej boli použité okrem herbicídov, ktoré tvoria druhú najnákladnejšiu položku aj insekticídy na ochranu repky pred hmyzom, čo na jednej strane spôsobuje zvýšenie nákladov, na druhej strane však dochádza k zvýšeniu úrody alebo presnejšie vyjadrenie ´´dochádza k zachovaniu úrody´´. Aj v prípade insekticídov aj herbicídov sa podniku podarilo aj keď vo veľmi malej miere znížiť náklady, čo môžeme pripisovať  cene postrekovacej látky. V prípade sejby podnik dokázal znížiť náklady o 200 Sk/ha v r.2008, tak isto v r.2009 v porovnaní s r.2007. Iné náklady v sebe zahŕňajú poplatky za nájomné so spotrebou energií, pričom túto položku podnik nemá záujem zatiaľ ovplyvniť, pretože v súčasnosti má cenovo a priestorovo - orientované výhodné podmienky . V prípade repky sa podnik X v porovnaní s pšenicou rozhodol použiť rastový stimulátor v r.2007 a v r.2008, ktorý sa podieľa na celkových nákladoch najmenším podielom, 2%-tami. Prípravu pôdy skoro vo všetkých prípadoch podnik realizuje vo vlastnej réžií.

Aby bolo možné repku olejnú porovnať aj s ostatnými plodinami, použijeme jednotku – náklady (Sk) na 1 tonu úrody. Z tohto hľadiska ako najnákladnejšia plodina sa javí byť repka olejná, ktorá v jednotlivých rokoch dosahovala nasledovné hodnoty:

	2007
	2008
	2009

	3940 Sk/t
	4412 Sk/t
	4418 Sk/t


Tab.12
Náklady na 1 tonu úrody repky olejnej
     Z tabuľky môžeme konštatovať, že náklady na 1 tonu repky sa v priebehu rokov postupne zvyšovali, čo mohli ovplyvniť rôzne poveternostné podmienky alebo aj menej kvalitné osivo, hnojivo, ktoré malo za následok nižšie úrody. Ako najlepšie obdobie pre podnik sa javí r.2007, kedy repka dosahovala najmenšie náklady na 1 tonu. 

10.6     Analýza vplyvu plodín na celkovú úspešnosť podnikania

     V predchádzajúcich kapitolách sme analyzovali nákladové položky jednotlivých plodín. Tieto položky môžeme považovať ako čiastkové ciele, ktoré podnik X má možnosť a chce ovplyvniť a ktoré tvoria jeden spoločný cieľ, pričom nemusí ísť vždy o maximalizáciu zisku. Analýzou týchto položiek sme zistili, ktoré plodiny sa podieľajú najviac na celkových nákladoch vybraných plodín podniku a ako by sme mohli jednotlivé činnosti pripadajúce na výrobu jednotlivých plodín zefektívniť. 

     Plodiny sme doteraz analyzovali individuálne. Pre zvýšenie celkovej úspešnosti podnikania je potrebné ich analyzovať aj navzájom medzi sebou z toho dôvodu, aby sa podnik mohol zamerať napríklad na plodinu, ktorá mu zo všetkých plodín prináša najstabilnejšie výnosy, úrody  a aby mohol substituovať pestovanie plodiny, ktorá mu prináša malé zisky alebo vysoké náklady, inou vhodnejšou plodinou. Môžeme dedukovať, že nestačí sa zamerať len na jednotlivé plodiny a činnosti potrebné k ich výrobe, ale niekedy je potrebné spraviť aj výraznejšie opatrenia v podobe substituovania nevhodnej plodiny vhodnejšou. 

     Môžeme konštatovať, že z hľadiska nákladov na 1 tonu úrody dosahuje najlepšie výsledky a najpozitívnejšie ovplyvňuje úspešnosť pšenica ozimná s výrazným rozdielom v porovnaní s jačmeňom sladovníckym, ktorý dosahuje o niečo vyššie náklady na tonu úrody a najvyššie náklady na 1 tonu úrody dosahuje repka olejná, ktorej hodnoty sa v priebehu jednotlivých rokov dokonca zvyšovali. 

     Jednoznačne, ale stále nevieme povedať, ktorá plodina má najväčší podiel na celkovej úspešnosti podniku X. Preto je potrebné vypočítať rentabilitu každej plodiny zvlášť. Budeme vychádzať z nasledovného vzťahu = výnosy / náklady * 100 (%). Jednotlivé plodiny a ich miera rentability je uvedená v nasledovnej tabuľke:

	Repka olejná
	Pšenica ozimná
	Jačmeň sladovnícky

	47 %
	30 %
	57 %


Tab.13

Miera rentability vybraných plodín
     Z nasledovnej analýzy môžeme konštatovať, že plodina, ktorá je pre podnik najrentabilnejšia je jačmeň sladovnícky, ktorý vo výnosoch na 1 tonu úrody a v nákladoch na 1 tonu úrody nedosahoval v analýze ani najhoršie ani najlepšie hodnoty. Menej rentabilná plodina pre podnik je repka olejná a najmenej rentabilná plodina, ktorá zároveň aj najmenej úspešne ovplyvňuje podnik je pšenica ozimná.
11     Výsledky a voľná diskusia

     Výsledky, ktoré sme analýzou získali zodpovedajú len trom rokom hospodárenia podniku X. Hodnoty, ktoré sme získali, sa môžu výrazne odlišovať od hodnôt z minulých prípadne budúcich rokov hospodárenia podniku. Tento jav majú na svedomí stále sa meniace stochastické podmienky resp. faktory, ktoré nemôžeme predpovedať. 

     Skúmali sme vývoj nákladov, výnosov a úrod vybraných plodín za rok 2007, 2008 a 2009. 

     Z analýzy sme zistili, že veľkosť nákladov na 1 tonu úrody predstavuje u pšenice ozimnej najmenšie hodnoty v priebehu všetkých troch rokov. Vyššie náklady dosahuje jačmeň sladovnícky a najvyššie repka olejná. 
     Podniku X sa najúspešnejšie podarilo zredukovať náklady v priebehu troch skúmaných rokov u jačmeňa sladovníckeho, kde hodnota poklesu nákladov predstavuje v porovnaní s r.2007, približne 280 Sk/ha. U ostatných plodín sme zaznamenali stúpajúcu tendenciu nákladov na 1 tonu úrody, pričom najväčší celkový nárast sme zaznamenali u pšenice ozimnej. 
     Ako najlepšie obdobie hospodárenia podniku bol r.2007, kedy podnik X dosiahol najvyššie výnosy u všetkých troch plodín a zároveň dosahoval nízke náklady. Postupný až výrazný pokles výnosov môžeme pozorovať  v r.2008 a v r.2009. V r.2008 pokles výnosov nie je až taký výrazný ako v r.2009, kedy sme u všetkých troch plodín zaznamenali výrazný pokles výnosov. Túto situáciu môžeme čiastočne pripisovať aj svetovej hospodárskej kríze, ktorej dôsledky úplne nepominuli ani v súčasnosti. 
12     Záver

     Cieľom bakalárskej práce bolo analyzovať vplyv nákladov vybraných plodín na ich výrobu a ich dopad na celkovú úspešnosť podnikania.
     Nákladové položky jednotlivých plodín sme usporiadali do skupín, ktoré zahŕňali príbuzné výrobné činnosti. Analyzovali sme, kde má podnik rezervy, kde je potrebné spraviť korekcie a akým spôsobom.

     Z výsledkov analýzy môžeme konštatovať, že najväčším podielom na celkovej úspešnosti podniku X sa podieľa jačmeň sladovnícky, ktorého miera rentability je 57%. Naopak najmenej rentabilná plodina pre podnik X sa ukázala byť pšenica ozimná, ktorej hodnota rentability predstavuje 30%. Jačmeň sladovnícky v podniku X je pestovaný s vyššími hektárovými výnosmi ako pšenica ozimná, ktorá ale dosahuje nižšie náklady/t ako jačmeň. S vysokou mierou rentability sa podieľa na celkovej úspešnosti podnikania aj repka olejná, ktorej hodnota predstavuje 47%. Repka v priebehu analyzovaných troch rokov dosahuje najvyššie výnosy/ha, ale zároveň aj najvyššie náklady/t.
     Z dostupných zdrojov môžeme povedať, že podnik v r.2007 a v r.2008 v prípade pšenice ozimnej dosahoval  N/t nižšie o viac ako 3000 Sk/t ako boli priemerné náklady v tomto roku za celé Slovensko. V prípade jačmeňa sladovníckeho sa podniku X podarilo tiež dosahovať N/t nižšie o približne 1300 až 1800 Sk/ha. U repky olejnej bola situácia rovnaká a N/t boli v prípade r.2007 a 2008 o približne 6500 Sk/ha nižšie ako celoslovenský priemer.
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Príloha B: Nákladové položky, výnosy a úrody vybraných plodín
Pšenica ozimná (plocha 700 ha)

Nákladové položky
	Činnosť
	Náklady 2007 (Sk)
	Náklady 2008 (Sk)
	Náklady 2009 (Sk)

	Orba (vlastné náklady)
	560 000
	560 000
	560 000

	Rotačný kombinátor
	315 000
	315 000
	315 000

	Rozmetanie hnojiva - práca 

(vlastná réžia)
	105 000
	105 000
	105 000

	Priemyselné hnojivo
	1 680 000
	1 470 000
	1 330 000

	Postrek pred sejbou (práca)
	140 000
	140 000
	140 000

	Herbicídny prípravok
	840 000
	840 000
	840 000

	Sejba (vlastné náklady)
	560 000
	560 000
	560 000

	Osivo
	2 100 000
	1 960 000
	1 820 000

	Valcovanie
	105 000
	105 000
	105 000

	Regeneračné hnojenie
	1 155 000
	1 050 000
	910 000

	Rozmetanie
	105 000
	105 000 
	105 000

	Postrek (práca)
	140 000
	140 000
	140 000

	Postreková látka 
	910 000
	840 000
	840 000

	Produkčné hnojenie
	2 450 000
	2 100 000
	1 750 000

	Postrek 
	140 000
	140 000
	140 000

	Postreková látka - herbicídy
	1 050 000
	 1 120 000
	980 000

	Kvalitatívne prihnojenie
	455 000
	420 000
	455 000

	Kombajnový zber
	1 400 000
	1 400 000
	1 400 000

	Drtenie
	105 000
	105 000
	105 000

	Odvoz
	105 000
	105 000
	84 000

	Nájomné 
	2300
	2300 
	2300

	Daň z pôdy
	679 000
	679 000
	679 000

	Spolu náklady (Sk)
	5 266 300
	5 056 300
	7 065 300

	Spolu náklady                   (Sk s DPH)
	6 266 897
	6 016 997
	8 407 707



                                                            Úroda

	
	2007
	2008
	2009

	Úroda spolu (t/700ha)
	4550
	4340
	4200



                                                            Výnosy (Sk) 

	
	2007
	2008
	2009

	Sk bez DPH
	25 025 000
	19 530 000
	13 230 000

	Sk s DPH
	26 779 750
	23 240 700
	15 743 700


Rozdiel medzi výnosmi a nákladmi (Sk) v jednotlivých rokoch hospodárenia podniku je nasledovný:
	
	2007
	2008
	2009

	Sk bez DPH
	19 758 700
	14 473 700
	6 164 700

	Sk s DPH
	23 512 853
	17 223 703
	7 335 993


Z nasledovnej tabuľky vyplýva, že podnik dosahoval zisk za všetky tri obdobia (r.2007, r.2008, r.2009), pričom najziskovejší bol v r.2007.

Jačmeň sladovnícky (plocha 400 ha) 
Nákladové položky

	Činnosť
	Náklady 2007 (Sk)
	Náklady 2008 (Sk)
	Náklady 2009 (Sk)

	Orba (vlastné náklady)
	320 000 
	320 000
	320 000

	Rozdrobenie - smykovanie
	 120 000
	120 000
	120 000

	Rotačný kombinátor
	180 000
	180 000
	180 000

	Rozmetanie hnojiva - práca 

(vlastná réžia)
	80 000
	80 000 
	80 000

	Hnojivo
	960 000
	840 000
	760 000

	Zapracovanie
	180 000
	180 000
	180 000

	Postrek pred sejbou (práca)
	140 000
	140 000
	140 000

	Herbicídny prípravok
	480 000
	480 000
	480 000

	Sejba (vlastné náklady)
	320 000
	320 000
	320 000

	Osivo
	1 920 000
	1 200 000
	864 000

	Valcovanie
	60 000
	60 000
	60 000

	Postrek počas porastu (práca)
	80 000
	80 000
	80 000

	Postreková látka
	480 000
	440 000
	440 000

	Rozmetanie – práca za kvalitatívne prihnojovanie 
	80 000
	80 000
	80 000

	Hnojivo
	240 000
	260 000 
	220 000

	Postrek - práca
	80 000
	80 000
	80 000

	Postreková látka - fungicídy
	640 000
	560 000
	480 000

	Kombajnový zber
	800 000
	800 000
	800 000

	Drtenie
	80 000 
	80 000
	80 000

	Odvoz
	60 000
	60 000
	48 000

	Nájomné 
	2300 
	2300 
	2300

	Daň z pôdy
	388 000
	388 000
	388 000

	Spolu náklady (Sk)
	7 370 300
	6 490 300
	6 202 300

	Spolu náklady              (Sk s DPH)
	8 770 657
	7 723 457
	7 380 737



                                                              Úroda
	
	2007
	2008
	2009

	Úroda spolu (t/400ha)
	2200
	2120
	2000



                                                            Výnosy (Sk) 

	
	2007
	2008
	2009

	Sk bez DPH
	14 960 000
	13 144 000
	7 200 000

	Sk s DPH
	17 802 400
	15 641 360
	5 568 000


Rozdiel medzi výnosmi a nákladmi (Sk) v jednotlivých rokoch hospodárenia podniku je nasledovný:
	
	2007
	2008
	2009

	Sk bez DPH
	7 589 700
	6 653 700
	997 700

	Sk s DPH
	9 031 743
	7 917 903
	1 187 263


Z nasledovnej tabuľky vyplýva, že podnik dosahoval zisk za všetky tri obdobia (r.2007, r.2008, r.2009). Najlepšie obdobie pre podnik z hľadiska zisku bol r.2007.
Repka olejná (plocha 300 ha) 
Nákladové položky


	Činnosť
	Náklady 2007 (Sk)
	Náklady 2008 (Sk)
	Náklady 2009 (Sk)

	Orba (vlastné náklady)
	240 000 
	240 000
	240 000

	Rotačný kombinátor
	135 000
	135 000
	135 000

	Rozmetanie hnojiva - práca 

(vlastná réžia)
	45 000
	45 000 
	45 000

	Priemyselné hnojivo
	720 000
	630 000
	570 000

	Postrek pred sejbou (práca)
	60 000
	60 000
	60 000

	Herbicídny prípravok
	360 000
	360 000
	360 000

	Zapravenie kombinátorom
	120 000
	120 000
	120 000

	Sejba (vlastné náklady)
	240 000
	240 000
	240 000

	Osivo
	390 000
	330 000
	330 000

	Valcovanie
	45 000
	45 000
	45 000

	Postrek počas porastu (práca)
	60 000
	60 000
	60 000

	Postreková látka
	300 000
	270 000
	270 000

	Regeneračné hnojenie
	495 000
	450 000
	390 000

	Rozmetanie
	45 000
	45 000
	45 000

	Postrek (práca)
	60 000
	60 000 
	60 000

	Postreková látka - insekticídy
	120 000
	140 000
	120 000

	Tekuté hnojivo
	214 500
	204 000
	165 000

	Rastový stimulátor
	120 000
	120 000
	

	Aplikácia rastového stimulátora
	60 000
	60 000
	

	Postrek 
	60 000
	60 000
	60 000

	Postreková látka - insekticídy
	135 000
	120 000
	120 000

	Kombajnový zber
	600 000
	600 000
	600 000

	Odvoz
	50 000
	50 000
	42 000

	Nájomné 
	2300 
	2300 
	2300

	Daň z pôdy
	291 000
	291 000
	291 000

	Spolu náklady (Sk)
	4 727 800
	4 632 300
	4 373 300

	Spolu náklady                    (Sk s DPH)
	5 626 082
	5 512 437
	5 204 227



                                                               Úroda
	
	2007
	2008
	2009

	Úroda spolu (t/300ha)
	1200
	1050
	990



                                                            Výnosy (Sk) 

	
	2007
	2008
	2009

	Sk bez DPH
	11 400 000
	10 500 000
	7 128 000

	Sk s DPH
	13 566 000
	12 495 000
	8 482 320


Rozdiel medzi výnosmi a nákladmi (Sk) v jednotlivých rokoch hospodárenia podniku je nasledovný:
	
	2007
	2008
	2009

	Sk bez DPH
	6 672 200
	5 867 700
	2 754 700

	Sk s DPH
	7 939 918
	6 982 563
	3 278 093


Z nasledovnej tabuľky vyplýva, že podnik dosahoval zisk za všetky tri obdobia (r.2007, r.2008, r.2009), avšak najziskovejší bol v r.2007.
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